
       F E L J E G Y Z É S 
a Kormány 426/2012. (XII. 29.) Korm. rendelete - az egyes bányászati dolgozók   
társadalombiztosítási kedvezményeiről szóló 23/1991 (II. 9.) Kormány rendelet 

módosításáról szóló - minisztériumi egyeztetéséhez 
 
A 426/2012. (XII. 29.)  Korm. rendelet alapján a Kormány csak a 10 év földalatti idővel 
rendelkező és legalább 29%-os bányászati tevékenységével összefüggésben 
egészségkárosodást szenvedett rokkant bányászoknak állította vissza a korábbi ellátását. A 
kormányzati ígéret az volt, hogy minden bányászati munkaviszony alatt megrokkant 
munkavállalónak, így a külszínieknek is visszaállítja az eredeti ellátását. Ez a jelenlegi 
szabály azért sem humánus, mert kirekeszti azokat az üzemi balesetben vagy foglalkozási 
megbetegedésben szenvedőket, akik önhibájukon kívül kerültek földalatti munkakörből 
külszíni munkakörbe, s ezért nem tudták megszerezni az előírt 10 év földalatti időt. 
Fenti célok elérésének jelenleg nincs meg a jogszabályi háttere, s így a komplex 
felülvizsgálatok során visszaminősített rokkant bányászok több esetben megalázó és 
lehetetlen helyzetbe kerültek, kerülnek. 
 
Megoldást jelenthet a fenti problémára, hogy kerüljön visszaállításra a 23/1991 (II. 9.) Korm. 
rendelet, a korábbi 2011. december 31-én hatályos állapota szerint, vagy a 426/2012. (XII.29.) 
Korm. rendeletből kerüljön kivezetésre a 10 év földalatti jogosultsági idő kötelme, mert 
ezáltal a többi érintett részére is megnyílhatna a lehetőség (a feltételek fennállása esetén) a 
bányász egészségkárosodási járadék igénylésére. 
Természetesen ez nem kötelező, ha nem élnek az átmenetel lehetőségével, akkor minden 
esetben kapják vissza a 2011. december 31-én megállapított rokkantsági nyugdíjuk összegét. 
 
A Nemzeti Rehabilitációs és Szociális Hivatal komplex vizsgálatainak lefolytatása során 
hibás gyakorlattá vált, hogy a rokkant bányász kategóriába csak a 23/1991-es Korm. 
rendelettel nyugdíjba vonulók kerülhettek be. 
Jelezni szeretnénk, hogy a 2011. december 31-ig rokkantsági nyugdíjban részesülő bányászok 
közül nem mindenki a 23/1991-es Korm. rendeletben biztosított rokkantsági 
nyugdíjkedvezménnyel ment nyugdíjba. Voltak olyanok is, akik ténylegesen megszerezték az 
akkor előírt III. csoportú rokkantsági fokozatot, s emiatt a kedvezménnyel nem kellett élniük.  
Az érintettek a munkaviszonyuk megszűnésekor természetesen nem kapták meg a 
munkáltatójuktól azt az igazolást, amely a bányászkedvezmények igénybevételére jogosította 
őket, amelyet a jelenlegi felülvizsgálatok során kérnek tőlük.  
Ezért nem tudnak élni a 426/2012. (XII.29.) Korm. rendelet 1. §. (2) bekezdésben biztosított 
átmeneti lehetőséggel, a bányász egészségkárosodási járadék igénybevételével. 
 
A következő probléma a 29%-os egészségkárosodás bányászati tevékenységgel összefüggő 
igazolásának gyakorlatára vonatkozik az NRSZH felé, mely az érintettek számára 
megoldhatatlan elvárást tartalmaz. 
A korábbi üzemorvosi, rehabilitációs bizottsági és OOSZI szakvéleményekből nem lehet 
egyértelműen megállapítani, hogy a kialakult egészségkárosodás mennyiben függött össze a 
bányászati munkavégzéssel, mert az ilyen irányú vizsgálatokat csak az üzemi balesetet 
elszenvedett dolgozóknál végezték el. 
 
További megoldandó kérdés a bányászok 5 év után is igénybe vehető 1 év 
korkedvezménye, mely a 23/1991. (II. 9.) Korm. rendelet hatályon kívül helyezésével az új 
törvényben nem került szabályozásra. 
 



A nyugdíjas bányászok szénjárandóságának pénzbeli megváltásáról szóló 145/1992. (XI. 4.) 
Korm. rendelet legutóbbi módosítása hatályba lépését illetően megelőzte a 426/2012. 
(XII.29.) Korm. rendelet kihirdetését, melynek következtében azon rehabilitációs és 
rokkantsági ellátásban részesülő rokkantbányászok, akik átmentek a bányász 
egészségkárosodási járadékra, nem szereznek további jogosultságot a szénpénzre.  
A problémát az okozza, hogy a jogalkotó két különböző ellátás típusnak (korábbi bányász 
egészségkárosodási járadék és a korábbi III. csoportos rokkant bányász nyugdíj) adta 
ugyanazt a megnevezést – bányászok egészségkárosodási járadéka - a 426/2012. (XII.29.)  
Korm. rendeletben. Az első járadék korábban sem jogosított szénpénz ellátásra, viszont a 
rokkant nyugdíjasok korábban is jogosultak voltak szénpénzre.  
Ezért kezdeményezzük, hogy a bányász egészségkárosodási járadékban részesülők szénpénz 
igénybevételére jogosultak legyenek. 
 
 
A BDSZ és a bányász érdekvédelmi szervezetek fontos célja, hogy az 57 évesnél fiatalabb III. 
rokkantsági csoportba tartozó bányász rokkant nyugdíjasok komplex felülvizsgálata 
következményeként a korábbi ellátásuk összege ne csökkenjen, a korábbi ellátásaikat kapják 
meg.  
 
 
Budapest, 2013. november 18. 
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